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óísongrád vármegye a logmagyarabb vármegyéje 
hazunknak. Németnek, tődnak. románnak hire- 
liamva sincs benne. A régi időben iskoláikról 
nagyon sok szépet és jót lehetett hallani. A közsé­
gi-k szívesen is áldoztak a népnevelésre. Maga 
<.>oiigrnd városa ulyan szép emeletes iskolát ő-pít- 
leh'll a hatvanas évek elején, hqgv messze IÖ1- 
iliin nem volt párja.

I'.zekel a községi és felekezeti iskolákat etrvre- 
másra kezdtek államosítani. Ma már az összes 
1 'b'í11i iskolák tjS százaléka állami iskola és a 
I a! inegye területén működő 205 tanító közül 140 
mnköilik állami iskolánál.

Azt hinné az ember, hogy ebben a vármegyé- 
5'íi valóságos eszményi magaslaton áll a köz-
■ -st.i iasiigy. Országgyűlésen, napilapokban, a Xép- 
! -I, luk Lapjában és egyéb helyeken mindenütt 
't "iiik az állami iskolákat és igv nem csoda, 
re azok, akik valóban vsak madártávlatból is­

oket. mintaiskoláknak gondolják, amvlvekvt
napon említeni sem szabad a felekezeti isko-

gv latszik azonban, hogy nem mind aranv. 
-- I ■•nyiik.

1 ‘‘''fit nincs vármegye, ahol olyan sok állami
■ ia lenne, mint épen Csongrád vármegyében. 

izt hiszem, egy vármegye sincs olyan, amelyik- 
hűi ügyéről a tanfelügyelő olyan ijesztő képet 
'ana, mint éppen ezen állami iskolákkal meg­

át- varmegye tan ügyéről. 5640 eWmztáltjú 
‘ ■ csak 148 lépett át a második osztályba :

r-<tk valamivel több mint V százalék* 
u Linné az ember, hogy ez csupán rémkép 
'!,|ini egyéb. Pedig hat tény es való! Scossa 

1 kir. tanfelügyelő jelentette ezt a vármegye 
vazgatási bizottságának ő-s én el i.- hiszem

' március ltí-ári megjelent napilapok közleményei

Azt hiszem, nem állok magamban véleményem­
mel. ha kimondom, hotrv egyetlen rém. kátii. 
jellegű felekezeti iskola sim-s olyan, ahol j száza­
lék lenne az eredmény. < 5— 80 százalék a leg­
kevesebb, a mi iskoláinknál. Sőt a teljesen ren­
dezett viszonyú iskolákban ennél is kedvezőbb az 
arányszám. pl. a nagyvárad-újvárosi róm. katji, 
tiáiskoia mull évi értesítőjéből is olvasom, hogy 
ott '.Ifi százaink lépett át az első osztályból a 
második osztályba.

Mit szól ehhez az a bizonyos ti. ]i. ni-, aki azt 
merte a magyar tanítóság előtt hangsúlyozni, 
hogy csak oly közső-gben észlelhető kedvezői hala­
dás a kultúra terén, ahol állami iskola látja >-i az 
oktatást.

Xagyvárád. .s>-■»(hn->z/.ij Tivadar.

Az alkotmányos életre hogyan készít­
heti elő az iskola a leendő polgárt?*'

A nemzet fiaiban el. emelkedik vagy hanyatlik. 
Amint azok erényei naggyá, hatalmassá tehetik 
az országot, úgy áshatják meg sírját is az 
erkölcsi lazulás, a törvénytisztelet hiánya s a 
haza iránt érzett közönyösséggel. Ha emlékeze­
tünket a Dél-Afrikában nem rég történt események 
felé irányítjuk, nem kell a távol múlt történetében 
keresnünk példát arra. hogy a nemzeti élet- 
képesség igazán nem a polgárok nagy számától 
függ, hanem abban rejlik : vájjon a nemzet minden 
tagja vallásos-érzéstől, lángoló hazaszeretettó; 
s tántorithatlan törvénytisztelettől áthatott-e ? 
Valóban minden magyar tanító munkájánál; cél­
pontját e három hazafiul kötelességérzet kifeji sz- 
tése. megszilárdítása kell. hogy képezze. L/' -kiv 
mondja Lón ka y Antal: ' Ahol az egyik illatozik, 
olt a másik kettőt is hiába keresed.» K lift rum 
erénvforrás egymással összefolyva, egvbeolvadva

* A Szíitnifir-l gti'-sa megy, 
jutalmazott pályatMgozal.

alti. taoítő'-egvi'Sütet:
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ulk. !; , az erő.- hazafias jellemet, mely az alkot­
mányi élet mozirató eleme.

ll.i-rv az iskola az alkotmányos életre előkeszít- 
h-'-'en. kél ivánvn t-'vekeiiysegel kell kifejtenie.

j k,-|i ‘enni a nyertnek érzelmi vilii irat s 
a p. • trári viszonyoknak megfelelő műveltség tokáig 
érteimét i- le kell fejlesztenie. így a polgári élet 
k-'>f ai-ssoevmi'k teljesítési érzi mii alapon gyako- 
r.útmik. A honpolgár elhatározásai, melyek az 
i-rzi ;em 1 :mva;a ban kristályosodnak tettek ke. 
tisztán ti 'írnak ragv. .gni az isteni és emberi törvény- 

' í.-.'g s,:uieb|'ii. Lassúk azért az érzelem- és 
ermieinfrjiesztest kiilön-kölön.

A gyermek érzelmi világai benépesíteni nem 
eg\ lauivú tevékenység. A vallaso.—erkölcsi es 
hazaiul- erxi-imek bár egv forrásból, a szívből 
táp!; 1 koznak, más-más irányú behatás alatt fej - 
i,Kinek ki. A vallásos érzelem Isten eszméjének 
megismerése - az azzal való gyakori foglalkozás 
névtan mi elő. A termeszét nagy mindehsége, 
mi .v.-t vzag'-nak nevezünk, egy minden imgy- 
-aget lolldmili" hatalom «legyen- szavaltak ered­
ménye. Kz a fölfog!)atallaii l eremtöerö kormányoz 
• •zer világot. Az ö bölcsességét hirdeti a terme- 

'fiién minden kie-inv es nagy: a napfényben 
rezgő porszem sazeg mérhetetlen üreben bolvgo 
ég test. Midőn ezeket látjuk, csodáljuk, önkénte- 
i-'iiüí emelkedik lelkűnkből egíelé a tudat: Istenem.

I e.itt tako/oí... én hiszek benned, én szeretlek... 
Teled mlvo—eget remetek! Hz az Istenben való 
hit. a, vem vai - egyesülés reménye, a jó téitemé- 
zvi I : - ivünknek magasan lángoló szere,tele s 
az az igazságosság, melynek tudatában Tőle ju­
talma; avagv büntetést varunk, kepezik a forrást, 
im Ívből a nemes tettek csörgedeznek. Kzt az 
■renyfurrási a vallás, a bit tana által mélyítjük 

ki. s óvjuk meg a Leomlások elleti. De ezen val­
lásosság alatt ne olyat értsünk, mely üres ajk- 
p,.'rg-‘tesbe:i nyilvánul, banem a polgárok tettei 
iegveiiek a szív mély vallásos érzésének hirdetői. 
Kzt az érzést vsak a hittannal ennyire kifejlesz­
teni azonban a lehetetlenségek közé' tartozik. 
K.mo'. «Ilk a hittan! órán szerzett nemesedés. ha 
a pro ián tantárgyak keretében is nem ápolják. 
A b.-zeil- i's értetenigyakorlattal elbeszélések 
alfa, nemesítve a szivet munkáljuk a vallásos 
p-rzest. Az olvasmány tárgyalás még hatalmasabb 
■ -v.kozi' sokoldabi szívnemesítő hatásánál fogva 
a vallásos nevelésnek. A természetrajz, termé­
szettan az által, hogy betekintést engednek Isten 
hatalma- keze remekeinek tárházába, a termé­
szetbe áhítatot parancsolnak, s mint föntebb 
l imi.pudati'tt. kiinduló pontját képezik a vallásos 
érzés nevelésének. Isten lele csalhatatlan bebi­
zonyítása által A tűid rajz. megismertetve hazánk 
földjét s más áldást osztogató körülményeit, a 
háta érzelmet ápolja a gyermek lelkében. A tör­
ténelem rákényszeríti az egyenes lelkű magyar 
embert, hogy ismerje be hibáit, melyekkel a föl- 
jegyzett csapásokat, büntetéseket Istentől megér­
demelte. Kzen Gondviselő igazságos voltát hirdeti 
pedig az által, hogy a büntetésekkel szemben —

a mint mutatja a történet — jutalmát is meg­
nyerte a nemzet, midőn egyetértett, törvényeit 
tisztelte, szóval nemzeti erényeit gyakorolta. 
A profán tantárgyak tehát igen sok üdvös szol­
gálatot. nyújthatnak a vallásos érzés fejlesztéséhez, 
csak hatoljunk be a tantárgyak lényégébe, a 
tananyag mélyébe s ott mindig találunk értékes 
elemet a vallásos érzés számára. Az így ápolt 
lélekben a lelkiismeret szava is lelebred. Es ne 
feledjük, bogv minél mélyebb a vallásos érzést 
a léleknek, annál nagyobb erkölcsi ereje s annál 
éberebb a lelkiismeret helyeslő vagy elítélő szava. 
Azért a lelkiismeret kifejlesztése alkotmányos 
életre való nevelésünkben sarkalatos teendő. 
Oda kell jutnunk annak megszilárdításával, hogy 
a gyermek akarata a jó es rossz közti válasz­
tásnál határozottan nyilvánuljon az erény, igaz 
és nemes iránt. Kzt pedig úgy érhetjük el — és 
ezt jp'il legyezzük meg ha a vallásos alapot 
megteremtettük : tehát a gyermek fejlettebb korá­
ban alkalmat adunk az önálló cselekvésre, a jó és 
rossz közti választásra. Természetesen a tanító 
részéről a legnagyobb ellenőrzés és ügyelem 
szükséges, hogy kétséges eseteknél támogatá­
súval - úgy szólva — a gyermek háta megélt 
legyen. Amint a csecsemő erőpróbákat végez a 
járásra, úgy kell lehetőséget adnunk a gyer­
meknek arra is. hogy különböző helyzeteket meg­
ítélve. erkölcsi erejét kipróbálhassa és fejleszthesse. 
Tanúsítsunk irántuk egyes dolgokban teljes bi­
zalmat. Az iskolában ne zárjunk el semmit előlük, 
hanem egyszerűen tiltsuk meg. hogy az asztalon, 
annak fiókjaiban vagy a szekrényben valamihez 
nyúljanak. Ha látni lógják a gyermekek, hogy 
megbízunk bennük, viszont ők is bizalommal 
lesznek velünk szemben; örömmel fordulnak 
hozzánk tanácsért s nem lesz egyetlen rossz 
cselekmény sem, melynek tudatára egyenes úton 
hozzá ne jutnánk. Ha előfordul is valamely 
vétség, higgadtak, nyugodtak maradjunk. Tart­
sunk ugyan szigorú vizsgálatot, hogy milyen 
szándék vezette a hibára tanítványunkat: téve­
dés. meggondolatlanság vagy rosszindulat? De 
bármely okból származott legyen a hiba, szelíd 
eszközökkel hassunk a gyermekre. Ne feled­
jük. hogy vallásosan csak gyöngédséggel lehel 
nevelni és csak is ez a módszer méltó a val­
lás magasztosságához. A vallásos érzés folytán 
kifejlett éber lelkiismeret így válhatik szabályo­
zójává az erkölcsi cselekvésnek s ily módon a 
vallásos érzés a gyakorlati tevékenység mezejére 
lép. Lássuk most már mily módon munkálkod­
hatunk a hazafias érzés megteremtése körül.

Eszközeink itt is nagyobb részt az iskolai tan­
tárgyak köréből kerülnek ki. A hazafias lelkesedést.

honszeretetet már a hat éves gyermeknél is 
munkálhatjuk s kell is munkálni. Tudjuk, hogy 
az ily korú kisdedeknél a hallás és látás azon szer­
vek. melyeket igénybe véve szivükhöz juthatunk. 
Azért a tanító példa adása itt is nagyon szükséges 
kelték. Az ö hazaszeretete egy percig sem nél­
külözhető szükséglet. Kifejezést kell ennek adnia
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Kosedes által, mellyel a hazaszeretet ápolá- 
alkalmas tantárgyakat tanítja. Az elbeszé- 

... mesék, történetek — különösen a bibliai 
eilkék legjobban megfelelnek a kezdet- 
Az első emberpár paradicsomi hazájának 
/lese; a tékozló fiúnak atyja házához való 

- a vágyakozása s ezeken kívül igen sok bibliai 
... szeles található, melyek jótékonyan hatnak a 
unnék hazaszeretetének fejlesztésére. Később 

a svasmányokat használhatjuk fel erre a célra. 
A hazafias versek betanítása által különösen nagy 
eredménnyel munkálhatjuk a nemzeti öntudatra 
e! resztést. a hazaszeretet érzelmét s a hazafias 
lelkesedést. A történelem, mely világot vet drága 
hazánk s nemzetünk múltjára, elénk állítja a hon- 
-xi retet példáit. Honfiakat, honleányokat mutatunk 
be a gyermekeknek a nemzet történetében, kik 
nem szavakban fejezték ki a haza iránti szerete­
teket. de ürökemlékü tetteik hirdették azt világgá, 
midőn a haza érdeke előtt a magukét feláldozták
- midőn — ha szükség volt reá — életüket is a 
lien oltárára tették. Hazafias érzelmek ápolása 
eeijából vonuljunk ki időnként a természetbe. 
Isten szabad ege alá. Valamely történeti ne ve­
zet vssegvi helyre, vagy természeti szépségben 
gazdag vidékre. Itt adjunk kifejezést érzel­
meinknek. Hazafias dal szálljon szerte ajkainkról, 
hirdetve, hogy tudunk lelkesedni a múlt dicső 
eseményein, hazánk szépségein. Nemzeti ünne­
peink is nagyon sokat tehetnek a hazafias érzelem
- ii nemzeti öntudat ápolására. Ezen ünnepek 
egyenesen arra vannak rendelve, hogy a múlt 
nagy eseményeinek emlékére egy-egy napot szen­
teljünk.

Elmélkedjünk azon eredményeken, rnelye- 
u : a honszeretet, vitézség, hazafias erények 
gyakorlása teremtettek meg. A tetteikben halíia- 
i bálinkká lett egyes kiemelkedő alakoknak ma­
ga-/!,■ 11 va emlegessük érdemeit. Mutassunk reájok,
1 a/ ilyeneknek kell lenni ma is az igazi magyar 
I" againknak. Minél több ismeretet szerez a gyermek 
a m/.cte felöl a történet által; az ország, a haza 
! :t földrajzból, annál erősebb tudatára kell öt 

'veszteni annak, hogy e szép ország sorsa a mi 
ink: hogy annak jó-rossz állapota a magunk 

1 ■. -‘tévéi szorosan összefügg. Ha ezen érzést 
vi ikoreztettük, vágyat keltettünk agyennekben 

■ i l k boldogitása után. E vágy fölgerjedésétől 
e vallásos-érzése összetalálkozik hazafias 

' vei. Miért ne tisztelné elüjáróit; miért ne 
lelnieskednék a törvénynek, mely az ő és 
!eátja javait őrzi s mely tilt minden oly 
mietet, mely közvetve vagy közvetlenül a 
t. a haza kárára lenne?... Hiszen a jót 
'■dni. a rosszat kerülni nem csak a polgári 
y*‘k rendelik el, de első sorban parancsolják 
•ni törvények. Jót cselekszem — fogja mon- 
' gyermek, s majd a polgár - mert az 

iák javára, lelkemnek pedig üdvére fog 
é hazafias-érzés ilyen ápolás mellett állandó 

: tesz a honpolgár szivének. Erre az alapra 
1 mial épülhet az alkotmányos életre való

neveles munkájának másik mozzanata, nz érlelem 
kiművelése.

Az értelemfejlesztés kiterjed minden olv irányú 
tudásra, mellyel a honpolgár hasznos szolgálatot 
tehet hazájának. Ilyennek tekintendő általában 
minden üdvös tudományág; az elemi iskola áltál 
nyújtandók közül pedig különösen: a vallásból 
szerzendö keresztény hitelvek tudása ; a földrajz 
által az ország részletes megismerése; hazánk 
természeti viszonyai feléi] szerzendö tájékozás: 
a nemzet nyelvének s történetének ismerete; a 
polgári jogok és kötelességek tudása.

A hittanból merített keresztény hittanai fogják 
a polgár lelkében megszólaltatni azt a sarkalatos 
keresztény elvet: «Amit nem akarsz magadnak, 
azt te se tedd másnak». «Szeresd felebarátodat, 
mint magadat!» Ezzel a csekély tudással, s ezen 
elvek állhatatos követésével felöleltük az egész 
anyagot, mely szükséges a leendő polgárnak, hogy 
útjelzője legyen az életben, hogy boldog földi és 
mennyei hazába jusson. A hittanból szerzendö 
sok fontos és lelket érintő tudnivaló között van 
különösen egy. mely igen nagy horderejű nemcsak 
egyházi, de honpolgári szempontból is. Ez az eskü 
fogalmának megalkotása. Tudjuk, hogy az egy­
ház legfontosabb ténykedésének, a házasság 
szentsége kiszolgáltatásánál, a polgári életben 
pedig az igazságszolgáltatásnál képezi az alapot 
az eskü. Alig van télnőtt honpolgár, ki az esküt vala­
mely ok la i| le ne tette volna és mégis s> ikan találtat­
nak olyanok, kik az eskü fogalmával, annak haszná­
lati lényegével nincsenek tisztában. A peres ügyek­
ből származó hamis esküvés. a polgárok szájából 
úton-útfélen hallható oknélküli eskíidüzés egészen 
közönségesek manapság. Veszedelem van ebben —- 
nagy veszedelem. Nem kevesebb bajról van szó. 
mint az igazságszolgáltatás alapkövének s a vallá­
sos áhitat gyökerének megtámadásáról. A hamis 
eskühöz, az oknélküli eskiidözéshez már nagyon 
közel áll az istentagadás. Ne nézzük tehat kö­
zönnyel e veszedelem növekedései. Nem szaluid 
találtatni többé olyan serdült gyermeknek, mint az 
a bizonyos Pilmayer fiú, aki nagyvárosi iskolában 
tanult, s a bíróság előtt mégis kimondta a vádat, 
hogy az esküről soha sem hallott. Isten tíz-pa­
rancsát minden gyermek tanulja - ennek második 
pontja az a hely. hói szólam kell az esküről is. 

Aki nem ismeri hazáját, az annak szent iigvét 
sem képes szivén hordani. Törekedjünk a föld­
rajzi ismeretszerzés iránt növelni a gvennek 
munkakedvét. A magyar gyermeknek örömmel, 
lelkesedéssel kell megismerni hazáját. A ráerő­
szakolt földrajzi tudáson nem lesz Isten áldása. 
Undorodva fog majd arra a tudományra gondolni 
felnőtt korában is. melyet úgy kellett bele verni; 
mely sok kellemetlen percet szerzett neki gyermek 
éveiben. Fog-e az ily polgár lelkesedni a haza 
iránt? A földrajzi ismeretszerzésnél is talál­
kozunk sok helyen fonákságokkal. Egyes tanítók 
közönyösséggel haladnak át Magyarország ismer­
tetésén. hogy minél többet tanulhassanak a gyer­
mekek Európa többi országairól; Ázsia, Afrika s



;j ihii'i világrészekről. Ez tónak dolog. Első sorban 
limaiját i.~-1’<■:•;«• meir a irwrinek részletenként 
alaposan. lelkesedessvl. s csak mikor azt egész 
iciji'-scgLTvi ismeri. szereti, akkor szedje eliné- 
jcbe a löki rajzi ismeret többi részéit. Azt is 
főleg azért hogy az ellenteteket fölfedezve, annál 
szebbnek, természeti kincsekben gazdagabbnak 
találja hazánkat. Mindazt, ami Magyarországot 
se" államok felett kitünteti: remek tájait gyö­

nyörű természeti különlegességeit, földjének ter- 
mekenvsi-rét. mindezt emelje ki a tanító. I la abban 
a tudatban lép ki a gyermek az iskolain>1 j hogy 
az I. iia/aj: nagyon sok áldásban hovkolik. csak 
a:-.,ka! kiaknázni kell tudni: hogy Magyarország 
n.ix tekintetben kiemelkedik más országok telett. 
feMmit Ív•:aban nem totr oly könnyen szivébe 
férkőzni a manupsá:: sokak áltál követeti elv: 
i.t.M! a haza. a hol jó dolgunk van.» Soha se 
feledje a tanít", hogy a földrajzi ismeretekre a 
leendő [•■,márnák mint hazafinak, s nem mint’világ­
polgárnak van szükség«1.

Hazunk n-nm-szeti viszonyait is ily szojnpon- 
■ ókból isu eft*'s-iik. (ifszágunk enyhe éghajlata, 
kedviv.-i fi kvé.-e. állat- e> növényvilágának gaz- 
duL’-uza iiiisv előnyöket nyújt a magyar népnek 
-I : 1!;• - nemzettel szemben. Hány nemzet áldaná 
1-tent, ha a haza által ennyi javakat biztosítana 
szamára. - a magvar ember mérris kifele vágyik. 
.Matasson ra a tanító Mtigvarország terményeiből 
: -a h" • i i jövedelemre. Kmlilse föl. hogy tneny- 
i.vive aazveiili hűmé a poivárok jóléti-, ha ok- 

gazdálkodvti használnák ki a haza földjét. 
Minden nagvobb fáradság nélkül sokat javít hat­
nának helyzetükön a magyar földmívelök. ha a 

•,ahi merev ragaszkodással felhagynának 
s az eyves vidékeken már elfajzott termények 

■ v " amelyek ugv sem adnak már valami 
nagy jövdeimet másokkal is kísérletet ten- 
néi.ek. Ili-.ássanak fölilmivelesi -zakköny veket: 
gaz la-ági kérdésekben forduljanak tanácsért 
!iii:ifa-gazilukhoz vagv gazdasági egyesületekhez : 
ertéki-síti-s ügyi ben hozzanak leire szclvetke-

\ töltene} a nemzeti irányban fejlesztendő 
értelemnek egyik legmélyebbre ható eszköze. 
A nemzetet az egyedekböl mint egységes egészet 
foglalja össze, hogy múltjára világi tó fényt ves­
sel . A magyar nemzet történelme föltárja a gyer­
mek s a I .eigár flott a magánérdek csekélységét 
u nemz.' !lest érdekevei szemben. Eseményeket 
iuigv számmal állít lelki szemeink elé. melyek­
ben a Iioiiszeretet. nemes önfeláldozás, haza­
fias es liOiiieányi erények minden árnyalata 
büszkén hirdetik a magyar nép nagyságát mél­
tóságát. he ne csak a valódi nagyságot lássák 
tanítványaink: ne csak a kimagasló érdemét 
diesöítsiik előttük, hanem keltsük föl az utá­
latot es megvetést is. midőn ezekre alkalmas 
zsarnok vagy áruló kertit előadásunk kereteibe. 
Szóval igyekezzünk oda hatni, hogy a történelem 
áltál haszna legyen a gyermek értelmének! kedé­
lyének. akaratának, jellemének, önérzetének, az

igazság hazafias es vallásos érzelmének. Így aknáz 
haljuk ki a nemzet történetének kincses bányáját.

Azt mondja Kölcsey: »Haza. nemzet és nyelv 
egymástól eiválluitatlan dolog; s ki ez utolsóéi: 
nem buzog, a kot el-oert áldozatokra kész lene 
nehezen fog». Amely nemzetnek nines egységes 
nyelve, nem lehel egységes érzésé sem. A magyar 
hazafi magyar nyelvben, magyar költészetben 
leheli ki érzései, magyaros gondolkodását. Kp 
azért a magv.u nyelvet ismerni, azon beszelni 
minden e honban lakó. annak áldásaiban része­
sülő polgárnak hazafias kötelességé. Az utóbbi 
időben tapasztalható eredmény - az idegen ajkú 
polgárok között terjedő magyar nyelv térfogla­
lása dicsőségére válik a magyar tanítóság­
nak. Azonban a magyar nyelvet nem csak beszélni 
kell tudni, hanem szépségeit., úgymint: gördiilé- 
kenységet. zcngzelcssegét is meg kell a polgár­
nak ismernie. Ezek nélkül azt méltóképen soha 
sem lehet megszeretni. A nyelvtan beszédünk 
szerkezetet; az olvasmánykezelés kifejezésbeli 
könnyűségét: a verstárgyalás pedig zengzetes- 
seget mutatják be. A magyar irodalom tele van 
a honszeretet, hazafiasság lelkesítő lényeivel. 
Legyen rajta a tanító, hogy ezekből minél többel 
ültessen fit növendékei szivébe. így lehet átala­
kítani németet. Intőt, oláhot s a hétnyelvű nem­
zet mindenik fiát magyarrá a beszédben, magyarra 
az érzésben és gondolkodásban.

Vitka. bíró bezsü.
I Folytatása következik.)

Hogyan keltsük föl és állandósítsuk 
a tanulási kedvet ?

Vannak gyermekek, kiket a nemes ösztön, utóbb 
a nemes érzelem késztet az újabb és újabb is­
meretek elsajátítására. Az ilyen gyermekekről azt 
mondjuk, hogy van kedvük a tanuláshoz. Sokká 
nagyobb számmal vannak olyanok, kiknek a ta­
nuláshoz egy csöpp kedvük sincs. Ennek oka nem 
a szellemi gyengeség, noha ez is némi befolyássá1 
bírhat a tanulási kedv állandóságára; az igaz 
oka a tanulástól való idegenkedésnek az, hog\ 
a gyermekkel született munkássági ösztön nem 
fejlesztetett megfelelő irányban.

Sok szülő szomorúan tapasztalja gyermekének 
a tanulás iránti közönyét, sőt gyűlöletét. Ezet 
közönytől és gyűlölettől a jó tanító, ki egyszer­
smind jó nevelő is, a gyermek lelkét megóvhatja • 
és kell is. hogy nemcsak megóvja, hanem a tanu­
lás iránti előszeretetet fölkeltse, ápolja és állan­
dósít^;« minden tanulójában. Az igaz, hogy ezen 
a gyermek egész életére kiható munka, lelkiisme 
retet és önfeláldozást kíván a tanítótól; de szén 
kötelessége, mert az egyház és haza egyaránt kö­
veteli ezt tőle.

Húsz évi tapasztalatomból kifolyólag a tanulási 
kedv fölkeltésére és állandósítására a következő­
ket ajánlhatom:



tanítsuk u kis gyermeket kezdőiben játszva 
;ik l'okonkiiit szoktassuk a komolyul)]) mun- 

,:1íioz. Hu a vezér (a szülő és tanító) egvkedvű- 
vatrv IudaHanságból nem jól viszi aszerc- 

M gyenge gyermek már a kezdet nehézségeiben 
ni. elkedvetlenedik, végre mesrgyülöli a ta­

nú last.
Azon körülményre, hogy a gyermek is fele- 

,1!';,,i;,v. nagv si’ilvt kell fektetnünk. ,\ feledékenvség 
,• Iip M legbiztosabb védő szer a jó begyakorlás.

tanítsunk tehát addig új dolgot, míg az élő­
im. Itat a gvermek jól be nem gyakorolta. Tudjuk, 
j:<.v a leiekbe újonnan belépő képzetek a régi 
képzeteket elnyomják, kiszorítják, kivált ha nines, 
vagy csekély közöttük az összefüggés. Az így el­
mosódott képzetek fölelevenítését az által esz­
közöljük. hogy a már régebben tanultakat ismé­
teljük gyakrabban. «Az ismétlés a tudás anyja.» 
Az ismétlés hiányossága vagy teljes elmaradása 
a gyermek lelkében a határozatlanság és tájé­
kozatlanság kedvetlen érzelmét szüli, ami szin­
ten előmozdító oka lehet a tanulásban való ked­
vellenségnek és restségnek.

M. Ha a tanító nem mutat érdeklődést az általa 
előadott vagy előadandó tárgy iránt és kedvet­
lenül kezd a tanításba, mint közönyös dologról 
ridegen, minden hangsúly nélkül beszél: úgy a 
gyermektől várhatunk-e mást, mint unalmat ki­
fejezi) ásitozást és figyelmetlenséget "? Iiaellenben 
örömmel öleljük fül a dolgot, érdeklődést keltő 
előadással igyekszünk föl foghatóvá tenni annak 
lényegét: a gyermek lelkét teljesen megbú­
vó Ij ük : úgy fog gondolkozni és érezni, ahogyan 
akarjuk, oly ügyelmes lesz. amilyennek óhajtjuk.

I Lehetetlen, hogy a nyugtalan vérű gyerme- 
Ie l. lm különben még oly szelíd és szorgalmas is, 

-xer-kétszcr ne kapnék rajt a hamisságon. 
A büntetés ilvénkor ha nem is árt, de nem is 
használ: mert csak ott leszünk vele, ahol bün- 
á’lós nélkül volnánk. A vak szigor határozottan 

: " ■'iható. Ha a tanulás miatti büntetést már 
!!I'U nem lehet kikerülnünk, ne legyen az oly 

iexuiuszetíi. mely által még jobban meggyiilöltet- 
gycrmekkel azt. aminek szeretőiére akarjuk 

■ 1 r-v erőszakolni. Legyen a büntetés szívreható 
utya dorgálás, szavakkal való megszégyenítés; 

-• mmi esetre sem testi fenyítés. A leghatha- 
l)h es leghasznosabb büntetés mindig az leend, 

' -'v pótoltatjuk a hanyaggal az elmulasztottakat 
"■szeles: erre a tanítónak rendkívüli időt és 

"óságot kell áldoznia s így bűnhődő tanuló­
ja ! r"‘ki is szenvednie. Itt meg kell említenem, 

hu a rest tanuló a legkisebb hanyagságot és 
" " Iességet tapasztalja tanítóján, vége minden 

elvnek és igyekezetnek; a tanító pusztába 
1 lett, szavai nem bírnak többé azon 
i- mellyel a gyermek szive és lelke meg- 

! iható.
hlőnkint újítsuk föl a tudás szép és hasznos, 
mit a tudatlanság szégyenletes és káros vol- 
'lilát találunk erre eleget.

• Ne felejtkezzünk meg arról, hogy a gyer­

meknek játszani is kell. Hegedjünk tehát elegendő 
időt a játékra.

Ezekből láthatjuk, bony csak az igazán lelkes 
és fáradhatatlan tanító képes a tanuló hűkében 
a tanulási kedvel fölkelteni és maradandóvá, tenni, 
Azért a jó tanító'égi áldás a családra, a községre, 
az egész hazára.

Hont-Xagyfalu. ffólhdffy lléla.

A népiskolai írástanítás,
H. 1. kartársamnak még csak a következőket 

ajánlom becses figyelmébe:
I. Azt állítja, hogy az olvasás sokkal nehezebb, 

mint a beszéd, erről még csak vitatkozni sem 
lehet. Evvel szemben csak azt jegyzem meg. 
hogy én magam vagy hat nyelven egész folyé­
konyan olvasok. De én ezeket a nyelveket nem 
beszélem.

-. Azt mondja, hogy az írás és olvasás taní­
tásának szét választ hatatlanul való összekapd 
csokisa bőven megvitatott kérdés"? Kétségtelen 1 
Hisz Gönczi szerint már a régi görögök írva 
tanították az olvasást. Tehát valószínű, hogy 
már előbb ők is megvitatták ezt a kérdést. He 
ez még nem szolgálhat cáfolat gyanánt állításomra. 
Tekintély! érveléseket csak akkor fogadok el. ha 
azok igazságáról magam is meggyőződtem. De 
engedje meg ezek hosszadalmas cáfolgatása. 
helyett H. L hogy saját állításait hasonlítsam 
egymásai össze: Azt írja először, bogy us mit­
es olvasás tanítása vsak a huny <% bet ű ismertetésen 
túl résr különváló, ellentétes irányt. Másodszor 
pedig így ír: a fonomimika pompás sikerű élő- 
gyakorlat. mely által a tanulók a nyomtatott belu- 
aíakot is megismerik. Ami ezután következik, töké­
letes írea-olrasás.

Én úgy tudom, hogy a fonomimika a nyomtatott 
belüket nemcsak megismerteti, hanem össze is 
kapcsoja, tehát olvastat anélkül, hogy Íratna. Lásd 
a fonomimikához mellékeit táblákon: ma. le. ni. 
tő. bú. pá, mező, kapu. bíró stb. 11. 1. szerint tehát 
az írást az olvasással először a hang és betű is­
mertetésnél kell összekapcsolni, másodszor pedig 
azután. Ilyen érvelés nem menti meg az írva- 
olvasást.

3. A csendesfoglalkozásokra vonotkozólag csak 
annyit jegyzek meg, hogy H. 1. tegyen különb­
séget a szükségesség és hasznosság között és 
akkor nem fog más malomban őrieni.

Végezetül pedig tanácsolom H. 1.-nak. hogy 
ítéleteiben máskor ne legyen elhamarkodott, mert 
egyik szavát könnyen a másikba ütheti. Heven­
ként : Pax.

Zirv. Véyh (ínéző.

KÜLFÖLDI TANÜGY.
Roosewelt nevelési elvei. Az Hevesiül-Ál­

lamok sokat emlegetett elnöke több kötet L n 
szociálpolitikai tanulmányokat adott ki. ame-



Iveknek egy. a legdíszesebben kiállítót! példányával 
a pápának is kedveskedett. Tanulmányaiban hoz­
zá szül a tiinüirypolitikai kérdésekhez is.s föltétlenül 
az amerikai közoktatási szabadság hívének vallja 
magát, sut azt Amerikában egyáltalán man tartja 
semmivel sem indokolhatónak. hogy az állam 
tartson Iliim iskolákat, ezt tisztára a szüléik jogá­
nak kívánja Idntarlani. mert ellenkező esetben 
/é szerint az a veszedelem toriig fönn. hogy
az állam, illetőleg a lelekvzetnélkül kormánv a 
maga véleményét oktrojálná az iskolákra. Az 
államot a közoktatás fölött tehát vsak a folüigveh-l 
joga illeti meg. s ez is csak nagyon negativ 
ertvlemlum. a közrend és közegészség érdekében.
Zé ir.-lí}),Icatölfogása 1....siiletére védik. Iliiszkén
hivatkozik továbbá azon amerikai milliárdosokra, 
akik b-jedehm vagvonokat áldoztak közoktatási s 
löieg főiskolai eelokra. amilyenekre államok is 
aligképesvk Knn-pában. Egyébkéntminden eszközt 
j'-nak tart arra. hogy a nép művelődési s/.in- 
vonaiát emeljük, s ezért meleg hangú szószólója 
az úgynevezett / /../7en>>*>nníik. a Szalun!
Li/. , iiutir'l;. a legtaga-aldi erteleml en veti nép 
toisk'Ti! (iktatásamik. A nóeinaneipáeió híveit 
pedig meglehetősen lehűti azzal, hogy az ame­
rikai i--anynevelést első sorban kiegészitehdőnek 
tartja nem leánygimnáziumokkal és leánvegve- 
ternekkeí. vagy egyáltalán a leánynevelésihek tu­
domány i - pedagógia tekintetben való reformjával, 
hanem -dso sorban minél több fözöiskola alapí­
tásával. Ez a kívánság nyilván nagyon is ráfér az 
nmei Am hölgyekre, akik szállodákban szeretnek 
íakih - irtóznak a konyhától és háztartástól, 
-■'okkia okosabb ember Home weit, hogy iskolás- 
gv- nuekeknel ellenségem- volna a labdarúgásnak, 
ezt az örült divatot nem szívesen nézi húst/ éven 
alóli fiatal embereknek belátták ezt végre nálunk 
is. ahol ezt a határidőt tizenhat évben slzándé- 
k-iznak megállapítani. Az ifjúsági játékokat pedig 
természetszerűleg olyanoknak akarja, hogy megfe­
leljenek a tanuló élete minden szakának, s csaknem 
kiilön-kiiloii minden évének. A hódító Amerika 
top.'kvesei. azaz úgynevezett imperialista türek- 
‘•esek mutatkoznak az elnök azon óhajtásán, 
hogy minél több ifjúsági századot szeretne látni 
ez kgyesüit-Allaniokban: azaz hive a tanuló 
dpi sag katonai kiképzésének a közoktatás minden 
fokán, ami fölött joggal botránkozhatnak meg az 
örök hoki.- hívei es a békeapastolok. akik a szélvész 
elém lolytatnak irtó hadjáratot. Az utóbbiért mi 
m-m nagyon lelkesülünk, a vén Európában 
arnugyis sok a katonai szellem, ezt azonban 
ll'-iewét az Unióra nézve nyílván kevésnek tartja.
- tálán ebben is igaza van. mert többi megjegy- 
zést-i.amely--k közoktatási kérdésekre vonatkoznak, 
fapa-ztult és bölcs államférfiúra mutatnak 

Tanitóhiány Franciaországban. A francia 
állami népiskoláknál nagy a tanitóhiány. ami 
sok agg- dalomra ad okot. úgv hogv kellő számú 
tanerőkkel m-m tudják ellátni azokataz intézeteket.
\ együk ehhez, hogy ezerszámra zártak be katho- 
likus népiskolákat, amelyeket sürgősen kellene

pótolni államiakkal vagy községiekkel, s akk-- 
elgondolhatjuk, hogy milyen zavar van ez idő­
szerűit a francia népoktatásügy körül. A hiányon 
főleg két eszközzel akarnak segíteni. Az egv 
volna a la ni tök fizetésének emelése, még pedig évi 
KXX) frank kezdöfizetésröl VdOO-ra. az igazgatok 
pedig, akik elérték fizetésük legmagasabb fokul, 
az eddigi l'l’OII frank helyett 2400-at kapnának. 
Ez bizonyosan elégtelen intézkedés, mert olyan 
jelentéktelen fizetésemeléssel egyetlen egy pályára 
sem leltet édesgetni a fiatalságot. A második 
eszköz volna a tanítóképző-intézetek számának 
szaporítása, még pedid olyan módon, hogv 
minden megyeben vagy minden megyeszékhelyen 
legyen legalább egy. Ez meg különösen lölfordított 
világ volna, mert hisz mindenfajta iskolát csak 
akkor szoktak szaporítani, ha a beléjük járó tanu­
lóságnak száma is emelkedik. Ezzel a két eszközzel 
tehát rendkívül keveset fognak elérni a francia 
állami népiskolák. Kigondoltak egy harmadikat, 
amely nagyon hozzáiliik a nemzet színpadias és 
pózoló jelleméhez. Ugyanis akadt képviselő, aki 
azt indítványozta, hogy a törvényhozás a tárn­
oknak köszölnetet szavazzon hazafias és önfelál­
dozó munkásságukért. Ezt a javaslatot 500 szava­
zatul! fogadták el egyetlen egynek ellenében, ami 
az éhező tanítóknak nagyon sovány vigasztalás, 
mert egyetlen g-yufasjftüat sem vehetnek rajta. 
Láthatólag a katholikus képviselők is csatlakoztak 
a köszönetnyilvánításhoz, mert tudják, hogy a 
francia állami népiskolai tanítói korban sokan 
vannak, akik csak kényszerből szolgálják a feleke­
zetit élküli és vallástalan oktatást, szivükben buzgó 
katholikusok. s közülük sokan adtak ilyen meg­
győződésüknek nyíltan kifejezést, amiért rossza- 
lásban vagy büntetésben is részesültek a kor­
mánytól.

A parádés népoktatás. Mindenütt mostoha­
gyermek a népoktatás, ilyen Poroszországban is. 
s leginkább jmeni lengyel tartományban, amelyet 
mindenáron germanizálni akarnak, ezt azonban 
tanítók nélkül eszközölni lehetetlen. A társadalmi 
állapotok is olyanok Posenben, hogy a nénié' 
származású tanítók mindenáron szeretnek onnai 
menekülni. Parádés az olyan népoktatás vág’ 
művelődés, amely mellett fényes épületekben 
koldus a tanító, vagy ha a művelődési intézete, 
pazar ellátásuk dacára semmiképen sem érik el 
azt a célt. amelyet eléjük tűztek. A poserii néni- 
tanítóktól természetesen lelkes, tüzzel-vassal vau 
germanizálást követelnek, de nyomorúságosai, 
fizettetik és agyondolgoztatják őket, míg például 
Posen városában könyvtárt létesítnek, melyei 
//. Vilmos császár tiszteletére róla neveznek el. 
s amely ttiö.öOO márkányi potom összegbe kerül 
és cseppet sem fogja szolgálni a germanizáci- 
iigvét, mert hisz német hivatalnokok és katona­
tisztek. valamint a családjaik fogják használni, 
de hát azt mondják, hogy a nagyszabású épület 
képviselni fogja a lengyelek között a német állam­
eszmét. Tiszteljük ezt a reprezentáló és parádés 
állameszmét, amelyet Magyarországon is jól is-



•nk. s amelyet nálunk is kinevetnek, mint 
, \ Posenben a lengyelek e nagy könyvtár­

láttára; a porosz államot azonban oko- 
. :Kik tartottuk, hogysein kinevettesse magát, 

parádé mellett a poseni német népoktatás 
: ,: ."szelesen sok kívánni valót hagy hátra. Egy 

un átlag 153 gyermek esik, ami rengeteg 
II :,:v szám, tekintettel arra. hogy az oktatás elé 
i.: s-i nvelvi akadályok is gördülnek. Magában a 
l'U'tiiíiii kerületben négy tanító egymagában 
ni, ;i 900 tanulót, ez még óriásibb szám, s hozzá 
keli lennünk, hogy mind a négy tanítónak anya­
in,-Ive a német, a németekre nézve pedig rendkívül 
a he/, a lengyel nyelvnek tökéletes elsajátítása, 
ez esetben tehát kettős a nehézség : a tanítónak 
meg kell tanulnia a lengyel nyelvet, a gyermeknek 
pedig a németet. Kellő szánni vagy kellőleg 
díjazott tanítókra nincs pénz, hisz a poseni tanítók 
veri a miságukért csak "200 márkával kapunk több 
évi fizetést, mint többi porosz kollégáik, de feje- 
delmileg van pénz parádés könyvtárépületre, 
ahová egyetlen lengyel sem fog járni, s ahol 
egyetlen egy lengyel sem fog németül megtanulni, 
vügv germán műveltséget magába szívni.

Olasz elemi iskolák. Olaszország a kalifi- 
káeiii és a diplomák hazája. Rengeteg ott a hiva- 
talvadászok száma, s egyben nagyon sok a leg­
apróbb hivatal is. amelyek véghetetleniil szerényen 
vannak dotálva. Bizonyos hivatalokra ott még az 
elemi iskola is minősít, már tudniillik az öt elemi 
osztály elvégzése ; s annak oka, hogy így becsülik 
meg Itáliában az elemi iskolát, ez volna: az őr- 
szagnak különösen déli részében még most is 
olyan sok az analfabéta, hogy az öt elemi iskola 
befejezését külön meg kell jutalmazni. Ahol, 
például városokban van ilyen öt elemi iskolai 
I isztály. ott a fiúk a befejezéssel valóságos érettségi 
vizsgálatot tesznek; de ez nem elég ahhoz, hogy 
a középiskolába fölvétessenek; még külön kell 
folyamodni a tankerületi főigazgatóhoz, akit Olasz­
országban proveditore olegli studjnak neveznek, 
bélyeges kérvényben, s erre ö egy külön kegyes 
leiratban megengedi, hogy a fiú még külön föl- 

■vleli vizsgálatra is bocsáttassák. Ha pedig elvégzi 
a miiázium öt osztályát, újból érettségi vizsgá- 
' "i kell tennie, újból folyamodnia a föigaz- 

hogy a lyceumi három osztályba íolvé- 
: . s csak ennek a lyeeumnak érettségije

-it aztán az egyetemre minden további 1Ö1- 
■ vizsgálat nélkül. Elgondolható tehát, hogy 
v! pepecselő bürokraktius munkája van a tan­
ti főigazgatónak Olaszországban. Az elemi 
öt osztályát természetesen nagyon sok fiú 

rgzi: de később szeretne valami szerényebb 
öhoz jutni, például fináncnak, hivatal­
ának. vámőrnek, pedellusnak stb. s ezért 
<'ges, hogy a qualifikáeióját kiegészítse.

- asz közoktatásügyi kormány nagylelküleg 
I ezekkel a szegény hivatalkeresőkkel.

' Póttá, hogy 40 vagy 45 éves korukig
>r letehetik az elemi iskolai érettségi vizs- 

- : a két korhatárt pedig azért állapította

meg. mert az állam 40 éves korán túl senkit 
nem alkalmaz hivatalba, míg a városok e tekin­
tetben engedékenyebbek, s ezt a korhatárt átlag 
negyvenöt évben állapították meg. Sőt azt is ki­
mondotta az olasz közoktatásügyi minisztérium, 
hogy ebben a kedvezményben azok is részesülnek, 
akik othon a szülei háznál nyerlek elemi oktatá­
sukat vagy magániskolákban, amelyek alatt főleg a 
katholikus népiskolákat kell érteni, amelyeket 
püspökök és kongregációk tartanak fönn. Tehát 
ezeknek a növendékei sem maradnak megszorítva 
s40 illetöleg45 éves korukig jelentkezhetnek elemi 
iskolai vizsgálatra.

IRODALOM,
480 róm. kath. egyházi éneket tartalmaz azon 

480 lapra terjedő, tót nyelven kiadott egyházi énekeskönyv, 
mely alulírottak kiadásában Magyarország bíboros herceg­
prímásának 2738/1903. sz. engedélyével Selmecbányán 
legújabban elhagyta a sajtót.Az énekeskönyv tartalma a 
következő: a) Imádságok: az 1—38-ik lapon, b) Énekek: 
I—II.Mise előtt és után. III. Miseének. IV. Ültári szentségről, 
V. Adventi. VI. Karácsonyi. VIt. Böjti. Vili.Húsvéti.IX.Pün­
kösdi. X. t rnapi. XI. Mária. XII. Szentekhez. XIII—XIV. Kü­
lönféle alkalmakra, Megholtakért. Temetési szertartásra 
használt énekek. XVII. Ministráció. A kemény, kétféle színű 
vászonba kötött, előlapján aranynyomású kerettel, hátán 
szintén arany-nyomású címmel s ezeken felül minden 
lapján disz.es vaknyomással kiállított könyv ára 3 korona. 
Az énekeket a hazai tótajkú nép számára gyűjtöttük 
össze és adtuk ki. Célunk az, hogy a templomi éneket 
javítsuk, fejlesszük és azok megtanítására módot nyújtsunk. 
Célunkat pedig azáltal óhajtjuk elérni, hogy a terjedelmes 
és csinosan, célszerűen összeállított könyv árát lehetőleg 
legolcsóbbra szabtuk, így azt a legszegényebb ember is 
megszerezheti: továbbá, hogy minden egyes ének dallamát 
(melódiáját) litogriafiroztattuk, Így a t. kántortanitó urak 
a népet a szebbnél-szebb egyházi énekekre megtanít­
hatják. A könyvbe a szükséghez képest tnai/yar-néniei- 
latin éneket vettünk föl. Isten dicsőítése, szentegyházunk 
fényének emelése lebegett lelki szemeink előtt, amikor 
ezen könyv kiadására vállalkoztunk: kérjük a főtiszte­
lendő lelkész és tekintetes kariárs urakat, hogy a nemes 
és magasztos cél elérésében támogassanak, velünk együtt 
munkáljanak: de kérjük továbbá arra is, tegyék meg 
szives, jóakaratú megjegyzéseiket a műre nézve, hogy a 
jövő kiadásnál azokat figyelembe véve, a hívők annál 
tökéletesebb könyvet kaphassanak! Nagyobb megrende­
lésnél (legalább húsz darab) és a pénz időleges beküldé­
sénél a megrendelőnek 30°-'e (húsz százalékot! engedünk, 
a könyveket bérmentve küldjük s azokhoz egy példány 
ingyen litográfiát mellékelünk. Czirzka Sándor, városi 
egyházi karnagy. Tuka Antal, városi kántortanitó.

VEGYESEK.
Előadás a rádiumról. Az Angolkisasszonyok buda­

pesti nevelőintézete dísztermében a tanítónöképzök se­
gítő-egyesülete javára e hó 23-án este G órakor dr. K!u- 
pathy Jenő egyetemi tanár előadást tartott a rejtélyes 
sugarakról a rádium bemutatásával. Úgy a nemes eéi. 
mint Klupathy tanár előadása előkelő díszes társaság t 
vonzott az előadásra. Bevezetésül beszélt a sugár­
zásról általában. Ismertette a fényről és hőről szók 
hullámelméletet. A rádiumról szólva előadta, hogy Bc- 
querelle francia fizikus az -Urán-ércben radioaktív tévé-: 
kenységet fedezett föl, azaz konstatálta, hogy ez az ér



titokzatos kisugárzást végez A farié házaspárnak sike­
rült az 1 rán-ércből kiválasztani a sugárzás forrását, amit 
rádiumnak neveztek el. Ez az a titokzatos valarm, amiről 
a;my,: beszélnek manapság s amely még csak brómmal 
vegvülve állítható elő. Kíupathy két üvegcsőben 25.
illetve 10 mi Híg ramm rád i umbromidt:>t mutatót:: be s el-
•..ondia. h< -gy e. az an vág ;; Böntgen- sugarak In >?\ hasonlő
energiát s'ligánXi ki. Akik azonban azt variak.! hogy az
eis átéli telt tere rabén. a rá dTurn kis»* rteties térinyel fog
vdági tané az ok alapi »Sali < ’sidodtak. A rádium ugyanis

: ii t k i fény síig arak :i'. hanem a belőle ki áradó
:Bo:;ígeii-siagara kiöl a melle•helyezett tluoresy.kadó anya-

írnak. Kperi ügy. mint a k atliódsugarak. a rá-
ak i> elvktr. •mos . ..sínesek. •1 eredméirveznek s

végre az. eUibe r i testeri paliiolumkus elváltozásé^kát idéz-
nek - V rádium hőt is sugároz ki, de néni akkora 
en-imyisegfb hogy «-/.álla! a jövő iutőszerévé imhes.se ki 
magút. Edd ■_ nirn-s semmi rendkívüli a dolog báni A misz- 
■ -mm <»tt Kezdődik* nukor azon gondol koznák, hogy 

•mm: a :kulin::i a kisugárzott viiergiát. Ih a
; n\ ne-: '• a landú kaland s kombinációkr-i s nem 

hmiur.dv --ein <z en-Tgu megmaradásának a?l a nagy 
.az-agat. uo-jy mmdvt: energia • •sak vgv más energia 

a iái: . A rád um eMálntasa annyira komplikált eljá­
rást igéi vei. hogy már az előállítás munkája közben is I 
beleadhatjuk a rádiumba azt az energiát, amit később • 
Kisugároz. Maswszt ;i világűrben annyi..mindenfele eddig 
nem konstatált sugárzás folyik, hogy ezekből bátjran ma- 
-aba szed .«-t a rádium bármilyen energiát. A rádium 
energiája :ehát oern kelőik ezik sem mi ind és nem is tart. 
'röktv-. meri u Kíupathy ;s konstatálta a. Sugárzás = 

i' - o-zetos ; >V'kkenvSi't. Tehát a rádium nem a perpetuum i 
motele igaz-dase... hanem esetleg épen olyan energia- j 
akí-umuiaíor. mint a kőszén, amely a nap inelegét rakta- I 

enes n ni n nagy tudományos értéket 
leli tiilijd. miaui a Curie h: zaspár fölfedezésének. A hall- \ 
g.ntosag nagy tetszess-'[ ki sert e az érdekes előadást, mely 
a KdCió ny --éira is szvp bevételt eredményezett.!

A magyar közoktatásügy állapota A stilisztikai ! 
vvh-my •. :.e ; megjelent kötete hozza a közoktatásügy leg- | 
.j,i -I- adatait az lbo2-dik övről. Eszerint a tanító ; összes ! 

sz ;■ : V« it 2b.:am. mely számból all ami tanító 4Í»96, köz- j 
_ 44M:. \ alias szerint így oszlanak meg : rómfd katho- | 
.s 9255. görög katholikus 212S. görögkeleti 2254. evan- I 

gy’-Kus 2207. «-V. reform. 2-<l>2. unitárius 46. izraelita Hő»'.. ! 
1 . • —■ -be iskolákban tanít 1M. magániskolában 240. 
Az -•?>/••< tarunkból ;n.em okleveles 21*04. mely ; számból : 
:i nvpoKtatisj törvény eleibe lépte előtt kezdte szolgálatát j 
14'.', Az. vge-z. sza-;::bol reiub-s tanító 27.241, segédtanító» i 
-’•‘21. Magy.ir oiyanyelvű, 20.016, más anyanyelvű, de jól 
tudott nmgyárul » 14V. keveset tud --tt magyarul liÍ06. sem- 

• 2 • ’■ -K • 'I. v érti tanító 12.Mu, tanítónú 6522. A magyar 
anyanyelvű tarnt»»k •irányszáma iskolafajták, szerint: az 
yl ; .vg száza:«*fi. a római katholikosok közt
•" ' szaza:-;:;;, a ge-rug RaÜiohku$ok közt húsz százalék, a 
- ;' !K koteU'-k közt a b százalék, az ág. ev. között 41 szá- 

---•■e. a/m v. im tormái n so k közt UH*:? százalék, az izraeliták 
•2» " 1 '« szazadéi es.a községiek közi. «40*5 'százalék.

Egy millió iskolázatlan gyermek Ausztriában.
*i•;-V [i/- osztrák népoktatási viszonyok.nmn a jegrózsá-

bbak. arra nézire érdi •k*-> nvihitknz.atot tett a bécsi
dagógiai társa síitg nlolsó dicsén Kraus Xs. taraj r. K raus

• isztrak népe ügy hivatalos statisztikájának
íny osságáról be • - kifogásolta azt • hogy z 1 s táti sz­
.ál a dalokból ne r ki az a tény, h ogy a z ;jil talán os

dacára mégis egy niiiliÓ tíijím köteles
ennek rnar.oi is k-xiai oiitatás nélkül.
Halálozás, id . FekaK Jfóo/.s nv. tanító, kii a Pilis-

22 évi.:i vist fötanitój a és 7 vóé nyu-
lomban volt. 1 é. m,iireius 16-án 70 éves ; kórában
Kunyt. Istenben bőidéi.zült :i tauilój pályán 42 évet
lőtt. A k'"'zs- g általai: •'S részvét meilett kisérte sir-

n<-z áldott end éj..a tanít •Milt. Az e. V. f. 11 •

Felelős szerkes Ember Károly

PÁLYÁZATOK.
Xyitrai püspöki meyye.

Szlopna iTrene.sénm.i, posta idsá-Ueszló Kom. k; =»: . 
mmlorliimlm e.llemúsra jmlyázat hírdetlelik. Több |. 
szántóföldek, Ívd. tis/.ta jövedelem, államsegély 1. korp. - 
lukkal együtt, üti kor. SÍI fillér, ő szoba, kamra, keiv 
tűzifa. gazdasági épületek. 1’álvázaili határidő miiir.jlj /:

lüt 1 1

Orgona Hangok legteljesebli imaének-küny.. 
M»24 lapon üi-n énekkel, szép erős kötésben, aranv met­
széssel. megrendelhető Molnár József kántornál, Kunszent- 
miklósori. Ara 1 korona, Énekelni szeretőknek íiagvoo
ajánlható. 70 l' !-------- -

, , Hirdetés.
408 rom. kath. egyházi tót éneket

i4M) I < poti i L irtai mazó* könyv (rimsk*> kzitolícKv cir- 
kevny spevn-K* kapható alulírottaknál díszesen ki­
állóvá és vászonba kötvv 2 (kettői koronáért.

Nagyobb rendelésnél, (legalább húsz darab) húsz 
százalékot engedünk, a könyve Kel bernien t ve küld­
jük és azokhoz egv ingyen p idány (7 ív) hungjegv- 
iö.i.ographiát rneíí«‘kelünk

Mu megbánván, 1904 márc us 20.

C’ziezka Sándor, I nka Antal.
városi egyh. karnagy. városi ktanító.

Orgonaépítési mííintézet.
Rieáer Testvérek

villamosgepekkel berendezett cs. és kir.
— udvari orgonagyára = ■ =

Budapest, VII., Garay-utcza 48. '
» cs. és kir. udvari szállítók, a Seentsir

lovagja, a F erenez Józseí-rend lovagja.
■ A párisi 6e bácsi világkiállltásoe
■ 5tb. helyről kitüntetve.

ninHflhfli Legolcsóbb árban és ked- 
B EilH Xyéxó fizetési föltételek mel- 
m lett kiváló tiszta legnyo-
■ Imású csőrendszerint (pneo 
EBgBEUffiSram maükai) tartós, nemes- 
llHMBMI hangú orgonákat szállít.30

év óta 98u orgonát szállított 
Mindennemű orgonajavítá- 

ffini sokat és hangolásokat a leg- 
mérsékeltebb árban es lelki 

EKaismeretes pontossággal tei 
jesít. Orgona jókarbae tar- 
tása mérsékelt árban eívál- 

HJ9BK laltatík. Tervezetek és raj- 
zok kívánatra díjtalanal.

titephaneum nyomása Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28a


